

En Salamanca, un trimestre... 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez etc.

Martes 4 de Enero de 1916

Año XXXII—Núm. 9.695

AVIERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono n.º 27.— No se devuelven los originales.

Número suelto cinco etc.

Dos ediciones diarias.

EN EL AYUNTAMIENTO

## LAS NUEVAS COMISIONES MUNICIPALES

Detalles de la sesión.—Varios asuntos.—Los cuarteles.—Las subsistencias.—Sobre unos nombramientos.

A las seis y cuarto comienza la sesión.

Preside el alcalde señor La Riva, y asisten los concejales señores Romano, Anaya, Estefanía, Sánchez Pérez, Olivera, Mirat, Castro, González Domínguez, Clairac, Romo Cabezas, Montero (don J.), Iscar, Núñez, Marcos Borrego, Marcos Martín, Nava, García y García, Junquera, Díez Solano, Vázquez de Parga, Pérez Criado y Santa Cecilia.

Se lee y aprueba el acta de la última sesión.

Acto seguido se dió lectura a una providencia de la Alcaldía, confirmando en sus cargos a los alcaldes de barrio con ligeras variantes.

Las comisiones. El señor La Riva manifiesta que la Corporación municipal está en el caso de designar las comisiones y número de concejales que han de formarlas.

El señor Iscar dice que pueden ser las mismas comisiones de años anteriores, compuestas de siete concejales, y las de Obras y Saneamiento que las constituyen nueve ediles, que quedan formadas por siete como las demás, suprimiéndose por no ser precisas las especiales.

(El secretario lee las comisiones que existían y asuntos a ellas encomendados).

Se acuerda que subsista el mismo número de comisiones y con igual número de concejales, con una adición del señor Santa Cecilia, de la de Saneamiento se llame de «Incendios», con este asunto relacionado.

(Se suspende la sesión por cinco minutos).

Reanudada se procede a votar a los concejales que han de componer las comisiones.

Las votaciones dan el siguiente resultado: Comisión de Hacienda.—Señor Alcalde, presidente; don Manuel Mirat, don Miguel Iscar, don Primitivo Santa Cecilia, don Angel Vázquez de Parga, don José María L. de Clairac, don Eudoxio de Castro, don Luis Romano y don Florencio Marcos.

El señor Meca obtuvo un voto. El señor Marcos Martín, 14. Los demás señores ediles obtuvieron 15.

Quedaron nombrados todos los señores citados, excepto el señor Meca. Los republicanos, reformistas, mauristas y tradicionalistas, votaron en blanco.

El señor Iscar manifestó que, visto el resultado de la votación, podía leer las candidaturas hechas por los liberales, conservadores y sus aliados, y hacerse los nombramientos por aclamación.

Y así se hace, leyendo el señor Iscar las candidaturas, que se aprobaron y fueron las siguientes: Comisión de Obras.—Don Manuel Mirat, presidente; don Cesáreo Pies, don Juan Montero, don Samuel Estefanía, don Pablo García, don Eduardo Nava, don Carlos Romo, don Angel Vázquez de Parga y don Agustín Sánchez.

Comisión de Beneficencia.—Don Vicente Junquera, presidente; don Fidel Olivera, don Arturo Díez Solano, don José María L. de Clairac, don Lino González, don Manuel Pérez Criado y don Francisco Marcos.

Comisión de Instrucción pública.—Don Primitivo Santa Cecilia, presidente; don Eduardo de Nava, don Eudoxio de Castro, don Angel Vázquez de Parga, don Manuel Pérez Criado, don Samuel Estefanía y don Florencio Marcos.

Comisión de Policía primera.—Don Arturo Díez Solano, presidente; don Cesáreo Pies, don Florencio Marcos, don Francisco Marcos, don Federico Anaya, don Eduardo de Nava y don José María L. de Clairac.

Comisión de Policía segunda.—Don Pablo García, presidente; don Agustín Sánchez, don Lino González, don Carlos Romo, don Fidel Olivera, don José Núñez y don Enrique Meca.

Comisión de Fomento.—Don José Núñez, presidente; don Lino González, don Angel Vázquez de Parga, don Juan Montero, don Federico Anaya, don Francisco Marcos y don Miguel Iscar.

Comisión de Incendios de Saneamiento.—Señor Alcalde, presidente; don Miguel Iscar, don Eudoxio de Castro, don Arturo Díez Solano, don Manuel Mirat, don Agustín Sánchez, don Cesáreo Pies, don José María L. de Clairac y don Luis Romano.

Comisión de Mendicidad.—Don Vicente Junquera, don Manuel Pérez Criado y don Lino González.

Comisión de Evaluación.—Don José Núñez, don Juan Montero, don Carlos Romo y don Federico Anaya.

Propuesta de la Junta provincial de Instrucción pública. (Terna).—Don Primitivo Santa Cecilia, don Federico Anaya y don Carlos Romo.

Comisión de Subsistencias.—Señor Alcalde, don Juan Montero, don Primitivo Santa Cecilia, don Samuel Estefanía, don Carlos Romo, don Federico Anaya, don Vicente Junquera, don Manuel Mirat y don Eduardo Nava.

Don Samuel Estefanía y don Manuel Pérez Criado.

Lo de los cuarteles. Se dió nueva lectura a la carta del señor Capitán general de la región, que ya conocen nuestros lectores, solicitando del Ayuntamiento que haga gestiones cerca de la Junta de Colegios para la cesión de sus edificios para cuarteles.

El Alcalde manifiesta si la carta pasa a estudio de la comisión correspondiente, sin perjuicio de que hoy mismo se acuse recibo de la carta y se hagan las necesarias gestiones, encaminadas a tal fin.

El señor Iscar dice que realmente no hay comisión para este estudio, y que el alcalde debe ser quien haga las gestiones debidas a tales fines, uniéndose al Alcalde los ediles que sean precisos.

Termina pidiendo el criterio del Ayuntamiento sobre este asunto, y se ofrece incondicionalmente al Alcalde para trabajar porque Salamanca tenga la garantía que tiene derecho.

El Alcalde invita al Concejo a que diga su opinión.

El señor Anaya se ofrece y pide que se le dé al Alcalde un amplio voto de confianza para sus trabajos.

En igual sentido se ofrecen y opinan los señores Nava y Marcos Martín. Igual dice el señor Santa Cecilia.

El señor Castro dice que la cuestión, según se plantea en la carta, es muy compleja, pues según puede creerse en el envío de fuerzas de artillería de infantería, también pudiera ser sólo para la reintegración de las fuerzas que se llevaron a Medina y Ciudad Rodrigo.

Se extiende en otras consideraciones, pidiendo que se encaminen las gestiones en el sentido de que las tropas se alojen en Trilingüe con las reformas que se hagan.

El señor Romano dice que la opinión de la minoría reformista está bien clara y dicha concretamente en anteriores sesiones, por lo que él nada tendría que decir. Pero recordando la alusión del señor Santa Cecilia de oír opiniones de los nuevos concejales, manifiesta que, sin entrar en las disquisiciones en que ha entrado el señor Castro sobre saludabilidad de cuarteles, la minoría reformista da un amplio voto de confianza al Alcalde para sus trabajos, pues es lógico que si las tropas no pueden alojarse en el actual cuartel, habrá que buscar otro mejor.

El señor Iscar hace otras consideraciones, y después que el señor Marcos Borrego insiste en el voto amplio a la Alcaldía, se aprueba lo propuesto por el señor Iscar.

Ruegos y preguntas. El alcantarillado. El señor Santa Cecilia, ocupándose de los trabajos de las obras del alcantarillado, cree que el Ayuntamiento tiene en sus manos el evitar que la crisis obrera de Salamanca se agrave, al dar ocupación a obreros forestiers.

Pide que se recuerde a la sociedad concesionaria la promesa que hicieron de preferir para dichos trabajos a los trabajadores de la capital.

El señor Alcalde da cuenta de una visita que le ha hecho una comisión de obreros, haciéndole el mismo ruego que ahora le hace el señor Santa Cecilia, ruego que trasladaría a los contratistas.

El señor Iscar solicita que el Alcalde ordene al arquitecto la inspección del tendido de tubos y demás obras para ver la bondad de las mismas.

También ruega que la comisión de Saneamiento se ocupe de la cuestión de acometidas, pues el tendido se hace y las acometidas no son llevadas a cabo por los propietarios.

Hace otros ruegos de orden interior de la Corporación, que el Alcalde promete atender.

El señor Castro se muestra conforme con lo pedido por el señor Santa Cecilia.

El señor Castro, después de dar cuenta de la rotura completa de un tubo del alcantarillado con la sola trepidación de un carro, y sin que esto sirva para juzgar la bondad del material, pide que se ejerza una estrecha vigilancia en la construcción de las obras y clase de materiales que se emplean.

El Cementerio. El señor Anaya pide que se instruya un expediente para averiguar el paradero de los planos y proyectos de construcción del Cementerio municipal.

Otros ruegos.—Las subsistencias. El señor Lamamié de Clairac solicita del Alcalde se le facilite una copia de la escritura del alcantarillado.

Ocupándose de la cuestión de subsistencias, recuerda el contrato que la junta provincial de Subsistencias hizo con los rentistas para que éstos cediesen el 10 por 100 de sus rentas y lo reservasen hasta el mes de Agosto.

Añade que sabe que este trigo ha sido cedido a los harineros y luego, convertido en harina, a los panaderos, por lo que pregunta si ha existido ese acuerdo y si ha habido intervención alguna en la cesión de esa cantidad, pues el asunto es de importancia.

El señor Santa Cecilia manifiesta que

tiene noticias de que la comisión, por medio de la incautación, se hizo cargo de esas rentas, que se distribuyó entre panaderos y harineros a bajo precio, sin que en el reparto le tocara cantidad alguna a la tahona municipal.

De esto protestaron ante el Gobierno civil los señores García Barrado y él, y termina diciendo que con esta harina, vendida a bajo precio, se fabricó el pan caro y no se vendió, como hubiera sido lo natural, a 40 céntimos.

Habla nuevamente el señor Clairac y el Alcalde promete interesarse en el asunto.

El señor Olivera pide al Alcalde que se hagan obras en la escuela de la Casa de la Tierra.

El señor Díez Solano, haciéndose eco del ruego del señor Anaya sobre formación de expediente para averiguar el paradero del proyecto de construcción del Cementerio municipal, dice que, para evitar suspicacias, se adhiera a dicho ruego, extrañándose de que el expediente haya desaparecido, y añadiendo que, amigo de buscar para el Ayuntamiento fuentes de riqueza, si el Ayuntamiento cree que esta del Cementerio puede ser una de ellas, debe llevar a la práctica cuanto antes el proyecto de construirlo.

El señor Anaya se felicita de que coincida con él, en este asunto, el señor Díez Solano.

Sobre unos nombramientos. El señor Castro pregunta al Alcalde si han sido hechos los nombramientos de personal interino, con arreglo a las nuevas plazas que figuran en presupuesto para el Matadero municipal.

El señor La Riva dice que los nombramientos han sido hechos por su anterior, y solicita sobre este punto la opinión de los concejales, pues no habiendo sido aún aprobados los presupuestos para 1916 y rigiéndose la Corporación por los de 1915, en los que no hay consignación para estos sueldos, procede adoptar alguna resolución que, aun cuando es de la propia facultad de la Alcaldía, quiere conocer la opinión de los ediles.

El señor Iscar dice que el Ayuntamiento autorizó al señor Meca para hacer los nombramientos interinos, siempre que el presupuesto para 1916 estuviera aprobado en 1.º de Enero.

El señor Anaya manifiesta que el Alcalde interino, al hacer los nombramientos, tuvo que tener en cuenta que el servicio del Matadero quedaba interrumpido el día 1.º, por cesar el contratista el 31 de Diciembre, y, con presupuestos y sin ellos, no iba a quedar el Matadero sin personal.

El señor Castro opina que la Alcaldía se extralimitó y que dichos nombramientos son ilegales, proponiendo dejar sin efecto los nombramientos y facultar al señor La Riva para hacerlos.

El señor Lamamié de Clairac dice que esa no es solución porque el conflicto sigue, pues si los presupuestos no están aprobados, ¿de dónde van a cobrar esos funcionarios?

El señor Santa Cecilia dice que la responsabilidad es del Alcalde interino y que la solución está en nombrar a empleados de la Corporación para que, en comisión de servicio, desempeñen dichos cargos.

Signe el debate, que se hace interminable, en el que intervienen los señores Mirat, Anaya, Castro, Iscar y algún otro, y, al fin, el Alcalde da por suficientemente discutido el asunto, y se levanta la primera sesión del año de este nuevo Concejo.

## DE AYER A HOY

¡Buena, pero buena, se presenta el año en lo que al Ayuntamiento se refiere!

La primera novedad que hay que hacer constar es la de que, después de largo tiempo de malas costumbres, el flamante Concejo celebró ayer sesión ordinaria y trató en ella de asuntos tan importantes como el acuartelamiento de tropas, construcción de nuevo cementerio, obras de saneamiento y algunos otros que no recordamos.

Y aún hubo otras innovaciones que ya irán saliendo a la luz pública y que han de ocupar y preocupar al vecindario.

Al tiempo. Lo que hace falta es que no sean los concejales como los malos estudiantes, que no pierden un día de clase en la primera semana del curso y no aparecen después por las aulas y que aquello de las sesiones subsidiarias pase a la historia.

La Diputación provincial nombró su depositario y tomó algún otro acuerdo.

En Calatrava se celebró solemne conferencia en favor de las misiones.

El día se enfurruñó por la tarde y la niebla nos hizo recordar que vivimos en pleno invierno... y en Salamanca.

## Bullón en Lisboa

Se encuentra en la capital de Portugal el exdirector general de primera enseñanza, señor Bullón.

Ha visitado el Circulo Español y los principales Centros docentes, y celebró una detenida conferencia con el ministro de Instrucción pública.

Conferenciará con el jefe del Gobierno, Alfonso Costa, y con el expresidente Teófilo Braga.

El señor Bullón ha ido con el objeto de estudiar la organización de la Instrucción pública en Portugal y para tratar con las más ilustres personalidades portuguesas de los medios de estrechar las relaciones intelectuales y económicas de esta nación con España.

El señor Bullón, que está siendo objeto de muchas atenciones, se muestra muy satisfecho de su viaje.

## COLEGIO DE AGUSTINOS EN FAVOR DE LAS MISIONES

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró, en el amplio salón teatro del colegio de padres Agustinos (Calatrava), la primera de la serie de conferencias organizadas por las señoritas auxiliares de las misiones y en favor de estas.

El amplio salón presentaba un magnífico golpe de vista, pues se hallaba completamente ocupado por selecta concurrencia, en la que abundaban distinguidas señoras y señoritas salmantinas.

La presidencia fué ocupada por el rector del colegio y representantes de las órdenes religiosas de Salamanca.

El reverendo padre Miguel Cascón, S. J., redactor jefe de la notable Revista de las Misiones, paisano nuestro é incansable propagandista, disertó sobre temas interesantísimos de las misiones en Colombia, el Japon, la China, etc., ilustrando su conferencia con proyecciones luminosas.

El acto fué amenizado con bonitas piezas musicales, ejecutadas al piano y violín y con la proyección de algunas películas cinematográficas.

El resultado de la primera conferencia fué muy grande, pues la recaudación hecha a favor de las misiones españolas alcanzó una cantidad muy elevada.

Hoy, a la misma hora, tendrá lugar la segunda conferencia, y mañana, a las cinco y media de la tarde, se tendrá en la iglesia de la Clerencia, una solemne función religiosa, en la que predicará el padre Cascón.

## Notas de sociedad

Viajes. Han salido: Para Ciudad Rodrigo, el diputado a Cortes por aquel distrito y respetable amigo nuestro, don Clemente de Velasco.

Para su granja de Valicobo, nuestro querido amigo don Ignacio Hortal y su familia.

Para Terrubias, don Antonio Sánchez.

Para Fuenteguinaldo, nuestro particular amigo el profesor de Instrucción primaria de aquella localidad, don José Rodríguez Aniceto.

Para Madrid, con su distinguida señora, nuestro querido amigo don Mauricio García Isidro.

Para Madrid, el senador del reino don Joaquín Fernández Prida, que ha pasado unos días entre nosotros.

Han llegado: De Benavente, nuestro estimado amigo don Santiago Madrigal y su distinguida señora.

De su dehesa de Velaviejo, nuestro querido amigo don Juan Muñoz de Partearroyo.

De Cantalpio, el médico titular de dicha localidad, don José Luis Escalada.

De la Vellés, nuestro querido amigo don Celestino Bellido.

De Almería, nuestro particular amigo el profesor de Arbeta Normal de Maestros, don José Barbero.

De Peñaranda de Bracamonte, la bella y distinguida señorita Florencia Marcos.

Fallecimiento. En la villa de Gata (Cáceres), ha fallecido, a los treinta y dos años de edad, el farmacéutico de dicha localidad, don Salvador Sánchez Moreno (d. e. p.)

El finado había hecho parte de sus estudios en nuestra Universidad, y contaba en Salamanca, así como su familia, con distinguidas relaciones.

A su madre, doña Emilia Moreno, hermanos, don Luis y doña Sofía y demás parientes, les enviamos el más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Aniversario. El próximo día 6 se celebrará el primer aniversario de la muerte de la que fué ilustrada profesora del Ateneo de Salamanca, doña Victoria López Azanza y esposa de nuestro querido amigo don Joaquín Mezquita Martín, médico municipal de la Casa de Socorro.

Con este motivo damos a este nuestro más sentido pésame y le acompañamos en su dolor al recordar tan triste fecha.

Varias. Hállase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la señora de nuestro particular amigo don Angel Cuesta.

Desearnos su alivio.

Para Sevilla ha salido nuestro particular amigo el catedrático de esta Universidad don Francisco Bernis, con motivo de encontrarse enferma de gravedad una hermana suya.

Hacemos votos por la mejoría de la enferma.

## EN EL PALACIO PROVINCIAL

## LA SESION DE AYER EN LA DIPUTACION

Por Pi y Margall.—Asuntos varios.—La votación del nuevo depositario.—El Ayuntamiento, el contingente y la Diputación.

A las doce y media de ayer mañana celebró sesión ordinaria la Diputación provincial.

Presidió el señor Miguel del Corral y asistieron los diputados señores Sánchez y Sánchez, Cobos, Jiménez, Estrella, Gallo, Díez, Trilla, Villalobos, Linao, Villares, Sánchez García, García Sánchez, Viota, Teso, Méndez Fernández y Avila.

Se leyó, siendo aprobada, el acta de la última sesión.

Después que el señor Díez hizo unas aclaraciones acerca de las relaciones entabladas con el Ayuntamiento para el pago del contingente provincial y en cuya comisión se crea el señor Díez con derecho a figurar como diputado por la capital y de unas amplias explicaciones que le dió el señor Sánchez y Sánchez, se dió cuenta de varios asuntos sin interés.

Se leyó una comunicación del señor director de la compañía del ferrocarril del Oeste, en respuesta a la enviada por la Diputación, según acuerdo recaído en una proposición del señor Villalobos, participando que se instruye en la actualidad el oportuno expediente sobre el descarrilamiento ocurrido entre las estaciones de Guijuelo y Fuentes de Béjar, para exigir responsabilidades, y que se enviará a un ingeniero para que gire una visita de inspección a toda la línea.

Se acordó dar gracias por la comunicación enviada.

También se leyó otra comunicación del mismo señor, lamentando no poder acceder a la petición de la Diputación de construir un apeadero en el paso a nivel de la Alamedilla.

Asimismo se dió cuenta de otra comunicación del señor Director de la compañía de S. F. P., diciendo que la petición de construir un apeadero en la Calzada de Toro no podía ser atendida porque en los terrenos en los que debía instalarse se está procediendo a hacer otra clase de construcción por parte de particulares.

Una propuesta del señor Villalobos se acordó que se dé cuenta al Ayuntamiento de este asunto para que no conceda licencias de obras en aquellos terrenos y hacer todos gestiones para que la construcción del apeadero sea un hecho.

Por Pi y Margall. Se dió lectura a una comunicación del Ayuntamiento de Barcelona pidiendo el concurso de la Diputación para el proyecto de construcción de un monumento que perpetúe la memoria del ilustre patrio don Francisco Pi y Margall.

El señor Gómez de Linao, queriendo interpretar los deseos de algunos diputados y tratándose de Pi y Margall, honra de España, modelo de virtudes cívicas, solicitó que se acordase contribuir con una cantidad para su monumento.

Y yo—dijo—que no estoy afiliado al partido republicano, y que por lo tanto no puede creerse que lo hago movido por espíritu de partido, sino como español amante de sus glorias, ruego a la Corporación que acepte mi moción y contribuya con una cantidad, aunque sea modesta.

El señor Sánchez y Sánchez propone que el asunto pase a la Comisión provincial para que estudie el medio de contribuir a tal obra.

El señor Gobernador civil. En este momento entra en el salón el señor gobernador civil, señor Ruiz Díez.

El señor Ruiz saludó a los diputados, cumpliendo con ello un deber grato de cortesía y ofreciéndose a todos para laborar por el bien de la provincia.

El señor Corral contestó al señor Gobernador recogiendo su saludo y ofrecimientos.

Y acto seguido, el señor Gobernador marchó a su palacio.

Signe el debate. Continuó el debate acerca de la proposición del señor Gómez de Linao, hablando en contra el señor Estrella, quien dice que el señor Linao no ha interpretado el criterio de la mayoría de los diputados, ni siquiera el suyo, pues al pedir para un gasto voluntario una cantidad, rompe con su historial de cercenar esta clase de gastos.

Elogia la ilustre personalidad de Pi y Margall, pero dice que en la comunicación recibida se dice que se invitará a todos los Ayuntamientos a que acudan a la suscripción para el monumento, y que la Diputación no puede arrebatar esta facultad a esos Municipios, votando una cantidad que, además, no puede disponer, por no estar dentro de sus facultades.

Rectifican el señor Linao y el señor Estrella.

Defiende la moción del señor Linao el señor Villalobos, haciendo el panegírico de Pi y Margall, hombre verdaderamente excepcional y extraordinario, verdadera gloria de la raza española; y después de combatir la proposición del señor García Sánchez, se somete a votación, siendo aprobada por nueve votos contra ocho.

Votaron en pro los señores González Cobos, Méndez Fernández, Gallo, Díez, Trilla, Teso, Villalobos, Linao y Villares.

Votaron en contra los señores Jiménez, García Sánchez, Estrella, Viota, Sánchez García, Corral, Sánchez y Sánchez y Avila.

Y se acordó contribuir con 125 pesetas a la suscripción para el referido monumento.

Un recurso. La Diputación quedó enterada de que el ex-depositario don Antonio Maldonado entablaba recurso contra el acuerdo de la Diputación de mostrarse parte en el sumario que se le sigue.

La Diputación y el Ayuntamiento. Se leyeron las bases propuestas por el Ayuntamiento para el pago de los atrasos y anualidades del contingente provincial, y se acordó nombrar una comisión, compuesta por los señores Corral, Estrella, Villalobos, Díez y García Sánchez, que estudie el asunto y citen a sesión extraordinaria para tratar y resolver el mismo.

El nuevo depositario. Por último, después de tratarse de otros asuntos, se dió cuenta de las solicitudes presentadas para optar a la plaza de depositario de fondos provinciales.

Las solicitudes son cuatro: de don Gonzalo Bartol, de Salamanca; de don Cándido Recio, de Villares de la Reina; de don Modesto Taberner, de Aldeatejada, y de don Santiago López, de Ciudad Rodrigo.

Se verificó la votación y obtuvieron votos: Don Gonzalo Bartol, 11 votos. Don Cándido Recio, seis. Quedó nombrado el señor Bartol. Reciba nuestra enhorabuena. Y se levantó la sesión.

Votaron en contra los señores Jiménez, García Sánchez, Estrella, Viota, Sánchez García, Corral, Sánchez y Sánchez y Avila.

Y se acordó contribuir con 125 pesetas a la suscripción para el referido monumento.

Un recurso. La Diputación quedó enterada de que el ex-depositario don Antonio Maldonado entablaba recurso contra el acuerdo de la Diputación de mostrarse parte en el sumario que se le sigue.

La Diputación y el Ayuntamiento. Se leyeron las bases propuestas por el Ayuntamiento para el pago de los atrasos y anualidades del contingente provincial, y se acordó nombrar una comisión, compuesta por los señores Corral, Estrella, Villalobos, Díez y García Sánchez, que estudie el asunto y citen a sesión extraordinaria para tratar y resolver el mismo.

El nuevo depositario. Por último, después de tratarse de otros asuntos, se dió cuenta de las solicitudes presentadas para optar a la plaza de depositario de fondos provinciales.

Las solicitudes son cuatro: de don Gonzalo Bartol, de Salamanca; de don Cándido Recio, de Villares de la Reina; de don Modesto Taberner, de Aldeatejada, y de don Santiago López, de Ciudad Rodrigo.

Se verificó la votación y obtuvieron votos: Don Gonzalo Bartol, 11 votos. Don Cándido Recio, seis. Quedó nombrado el señor Bartol. Reciba nuestra enhorabuena. Y se levantó la sesión.

## En las Siervas de San José.

Con la misma brillantez que el día anterior se celebró ayer tarde, a las cinco y media, en el colegio que en la calle de Ramos del Manzano dirigen las religiosas Josefinas, la segunda velada teatral, repitiéndose el programa de la primera.

La concurrencia, muy numerosa, prodigó aplausos entusiastas a las niñas que tomaron parte en ella y las religiosas que con tanto éxito saben organizar tan agradables veladas.

## VIDA LOCAL

## EL ALCALDE Y LOS TENIENTES

El refrán tiene todavía su poquito de fuerza: «Año nuevo... ropa nueva». El lector recordará que el día primero de año los salmantinos estaban tan endomingados, como si pensaran asistir a una recepción.

«Año nuevo... ropa nueva». Es decir, ropaje, exterioridad, cosa de por fuera. Con esto, aunque lo interior sea lo mismo que el año pasado y el más pasado y el ultra pasado, todo va bien.

Por fortuna para los salmantinos este año la novedad ha pasado del ropaje. Tenemos Alcalde nuevo. ¿Nuevo? preguntará el lector desconfiado. ¿No será (continúa preguntando el lector) el mismo Alcalde de siempre aunque con diferente y enrevesado nombre?

El Aica de recientemente nombrado parece nuevo. Por lo menos es un Alcalde que se propone hablar con «sus concvecinos», y esto ya es una novedad bastante nueva. El señor La Riva, al sentarse en el sillón presidencial, coge la pluma casi sin tiempo para sujetar el bastón y habla a los salmantinos. ¿Qué dice? Algo verdaderamente nuevo: que quiere oírlos. Bendigamos la humorada del señor La Riva. Mucho de lo malo que ocurre en España y quizá en el mundo entero, depende de que España no tiene quien la escuche; de que el mundo entero está gobernado por una serie de señores que jamás quieren escuchar a los que desean hacerse oír. Los hay mal intencionados que lo achacan todo a mala intención. ¿Por qué? Por que sí; por que piensa el fraile que todos son de su aire». Más fácil es achacar lo que ocurre a ignorancia. Ignorancia que depende, la mayor parte de las veces, de que los que deben oír no oyen.

En Salamanca nos van a escuchar y este ya es un gran alivio para nuestras cuitas. Pero ahora se me ocurre otra pregunta: ¿No se cansará el Alcalde de escuchar? Piensen ustedes en que los salmantinos hemos estado sin voz, ó por lo menos sin que nos escucharan más que los amigos del café mucho tiempo. Con tantas ganas de hablar como tenemos, ¿de qué servirá la hora (de una a dos de la tarde) que el Alcalde piensa dedicar a escuchar a los salmantinos? Quizá todo el día fuera poco para esto. ¿Qué hacer? Hemos de renunciar al derecho que por primera vez se nos concede



# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## Continúa la actividad en el teatro Oriental.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 4.

### El comunicado francés.

#### La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «En Bélgica, nuestra artillería ha mostrado gran actividad, cooperando con la belga. Dispararon eficazmente contra la artillería enemiga oculta al Este de Saint George, Este de Booshing y Streentaete.

Cañonamos con éxito las organizaciones alemanas al Sur del Somme, bombardeando las trincheras enemigas de la línea cerca de Dompierre.

Un convoy de avituallamiento fué cogido bajo nuestro fuego en la región de Ally, al Sur de Châumes, siendo dispersado.

En Champagne ha habido un nuevo ataque con granadas de mano, al Oeste de Tahure, que ha fracasado.

En los Vosgos, duelos de artillería muy intensos, especialmente en Hirtztein.

### El comunicado alemán.

#### Las operaciones en Rusia.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Nada nuevo que señalar.

Teatro Oriental.—En Friedristadt nuestro fuego hizo fracasar los ataques rusos.

El enemigo intentó atravesar el Duna sobre el hielo.

En diversos puntos del frente han rechazado las patrullas enemigas.

Al Norte de Czartosisk salieron fuertes columnas de reconocimiento.

### La vigilancia de los cruceros ingleses en el Estrecho de Gibraltar.

### Detenciones.—Buque capturado.—Submarinos hundidos?

Dicen de Algeciras que á consecuencia de la espesa niebla reinante en el Estrecho, se han perdido dos buques mercantes, uno de nacionalidad griega y otro con bandera italiana.

Los cruceros ingleses que ejercen vigilancia en el estrecho acudieron en su auxilio, salvando las tripulaciones y pasajeros.

A bordo del buque de nacionalidad griega fueron hallados 28 súbditos búlgaros y austriacos, que fueron hechos prisioneros y conducidos á la plaza de Gibraltar.

Los cruceros ingleses han apresado en el Estrecho á un vapor americano, con cargamento de petróleo y gasolina al parecer destinado á los submarinos alemanes que operan en el Mediterráneo.

El buque capturado fué llevado á Gibraltar donde será puesto á disposición del tribunal de presas.

Asegúrase que los ingleses han echado á pique dos submarinos alemanes.

### Buques torpedeados.

### Centenares de ahogados.—La tripulación del «Yanakamuro».

Dicen de Londres que el vapor inglés «Gingile» ha sido echado á pique, sin que los tripulantes vieran tiempo de preparar el salvamento.

No han podido ser salvadas más que unas 80 personas.

El resto de los tripulantes y pasajeros, en número de varios centenares, perecieron ahogados.

La tripulación del buque japonés «Yanakamuro», que también ha sido torpedeado por los alemanes, consiguió salvarse.

### El hundimiento del «Persia».

### El gobierno de los Estados Unidos formulará una reclamación.

Dicen de Washington, que el subsecretario de Estado, Lansing, ha pedido á Viena indicaciones sobre la nacionalidad del submarino que echó á pique el vapor «Persia».

### Manifestaciones en Berlín.

#### Pidiendo la paz.

Comunican de Londres que durante las noches del 31 de Diciembre y 1.º de Enero, los elementos que trabajan en favor de la paz han organizado en Berlín manifestaciones contra la guerra.

La policía tuvo que intervenir, dando varias cargas, de las que

han resultado algunos muertos y heridos.

### La nueva ofensiva rusa.

#### En Volhynia y Galitzia

Un parte oficial de Petrogrado asegura que los últimos acontecimientos demuestran bien claramente que la iniciativa está de parte de los rusos.

Estos atacan en una línea de 190 millas, que se extiende á través de las llanuras de Galitzia y Volhynia.

### La opinión en la India.

Es favorable á la causa de la Metrópoli.

Comunican de Londres que la opinión en la India es muy favorable á la causa de la Metrópoli.

Los príncipes indígenas han manifestado que condenan toda proposición de paz mientras Alemania no haya sido aplastada.

### Declaraciones del director de la «Hamburg Amerika Linie».

El trabajo de los asistentes al Congreso de la paz.

El director de la importante compañía naviera «Hamburg Amerika Linie», que es amigo íntimo del Kaiser, ha declarado que el trabajo principal de los delegados que asistirán al próximo Congreso de la paz consistirá no sólo en poner de acuerdo los intereses opuestos de los beligerantes, sino también en procurar una fórmula que acabe con la fiebre de armamentos que ha caracterizado la política europea en estos últimos años.

Las naciones que han tomado parte directa en la lucha quedarán agotadas y empobrecidas durante varias docenas de años.

Pero la guerra habrá producido en algunos aspectos frutos beneficiosos.

Primero se conseguirá la libertad de los mares, tanto en tiempo de paz como de guerra.

Y el asegurar las comunicaciones directas entre Berlín y Bagdad, mediante un ferrocarril de la capital de Alemania á Constantinopla, combinado con otra vía desde el Bósforo á Mesopotamia, se convertirá en un motivo de prosperidad para Alemania.

### La actitud de Grecia.

#### Dice el Rey Constantino.

El Rey Constantino de Grecia ha confirmado que existe una alianza entre Bulgaria y Grecia.

Pero nuestra nación—añade el soberano griego—quiere tanto la amistad con Bulgaria como con Inglaterra.

Es inexacto que Grecia se haya convertido en una potencia hostil á la causa de los aliados.

Si los búlgaros atraviesan la frontera griega para atacar á los aliados refugiados en Salónica, las divisiones helénicas les dejarán el campo libre, pero tampoco les prestarán ningún auxilio.

El Gobierno de Atenas está convencido de que sería perjudicial la intervención á favor de cualquiera de los grupos de potencias beligerantes.

Teme por una parte el poderío militar de una nación como Alemania, pero por la otra no quiere tampoco indisponerse con Inglaterra, cuya escuadra podría bombardear á mansalva los puertos griegos.

La solución de la crisis ha sido aplazada hasta la apertura del Parlamento.

Gounaris volverá al poder sin el concurso de Raillys.

Los jefes de los partidos desean conocer la constitución del gabinete para adoptar una forma de conducta.

### Otro comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos frentes

El último comunicado alemán dice así: «Teatro Occidental.—Los alemanes han hecho explotar con éxito una mina en Norre.

En la carretera de La Bassée á Bethune, destruimos las trincheras enemigas, inutilizando el camino.

Las tropas enemigas hicieron grandes esfuerzos por salvarse.

Nuestra artillería ha ocasionado muchas víctimas.

En el resto del frente sin cambios notables.

Durante el bombardeo de Idembach (Alsacia), efectuado por un avión francés, en la noche del 1.º de Enero, resultó muerta una joven que salía de la iglesia.

Resultaron heridos una mujer y tres niños.

Teatro Oriental.—Continúan los repetidos é infructuosos ataques de los rusos, que sufrieron graves descalabros.

Teatro de los Balkanes.—Sin cambios importantes.»

### El comunicado turco.

#### Bombardeos.

El comunicado oficial turco dice que en Sedulbah continúan los combates de artillería con empleo de bombas de mano.

Nuestra artillería obligó á retirarse á un crucero y á un monitor enemigos, haciendo blanco sobre un torpedero.

Un hidroplano ha bombardeado el campo enemigo de Sedulbah.

### La expulsión de los cónsules en Salónica.

#### Indignación de Grecia.

Dicen de Atenas, que la manifestación de los Gobiernos de la Entente de que los cónsules alemán, austriaco, búlgaro y turco en Salónica ejercían el espionaje, es completamente falsa y ridícula.

Dada la vigilancia á que estaban sometidos, era absolutamente imposible que pudieran ser tenidos como espías.

La opinión en Grecia está indignada por esta injustificada desconfianza de los aliados.

### Los vapores neutrales hundidos por los alemanes durante el año 1915.

#### El número de víctimas.

Durante el año 1915, los alemanes han hundido varios grandes vapores de naciones neutrales, con pasajeros, ocasionando centenares de víctimas.

He aquí la lista de grandes vapores hundidos, con indicación de la fecha del hundimiento y número de víctimas.

28 de Mayo.—Vapor «Falhaba». Resultaron 101 muertos.

7 de Mayo.—Vapor «Lusitania». Resultaron 1.198 muertos.

19 de Agosto.—Vapor «Arabic». Resultaron 29 muertos.

6 de Septiembre.—Vapor «Hesperian». Resultaron 32 muertos.

7 de Noviembre.—Vapor «Ancona». Resultaron 208 muertos.

24 de Diciembre.—Vapor «Ville de la Ciotat». Resultaron 86 muertos.

30 de Diciembre.—Vapor «Persia». Resultaron 325 muertos.

Total de víctimas, 1.987 muertos.

### La situación en Constantinopla.

#### Dice un danés.

Un súbdito danés, que ha permanecido catorce meses en Constantinopla, ha publicado sus impresiones en un periódico de su nación.

Dice que los turcos están cansados de guerra, que les ha agotado. Los barcos que aseguraban en tiempo normal los servicios de cabotaje, han sido requisados.

Los hospitales están abarrotados de heridos, que mueren por falta de cuidados.

Cada día llegan nuevos heridos del frente de los Dardanelos, donde la carnicería es espantosa.

### Declaraciones del capitán del «Cantabria».

Un transporte y un submarino son hundidos por el temporal.

El capitán del vapor español «Cantabria» que ha llegado á Vigo, procedente de Ayamonte, dice que á cinco millas de la costa de «Viana Castello» se cruzó con un submarino y un gran transporte, ambos de nacionalidad desconocida.

El submarino iba navegando en la superficie, pero no se veía á nadie sobre cubierta, que era barrida por las olas.

Ambos buques fueron sorprendidos por el horroroso temporal que se ha desencadenado.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 4.

Noticias del día

Provincias.

SAN SEBASTIAN

A la huelga.

Participan de San Sebastián que en Mondragón se declararon ayer en huelga unos 800 obreros de la Unión cerrajera.

Los huelguistas piden mejoras de trabajo.

### SANTANDER

#### Otra huelga.

También participan de Santander la noticia de que en Mataporquera se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cristal, reclamando mejoras de jornales.

### BILBAO

#### El «gordo», bien repartido.

Según telegramas que se reciben de Bilbao, se ha averiguado que un décimo del billete premiado con el «gordo», en el sorteo de ayer, lo adquirió la portera de la casa número 11 de la calle de Espartero.

La portera dió participación á los inquilinos de la casa en número de quince.

Otro décimo juérgalo un empleado de un almacén de coloniales.

Otro décimo lo llevan dos empleados en la Casa de Misericordia.

Y otros dos lo poseen dos obreros, quienes se presentaron ayer mismo á cobrar el premio, creyendo que en la Administración donde adquirieron los décimos se los abonarían en el acto.

### SEGOVIA

#### Más del «gordo».

De Segovia participan que el billete premiado con el «gordo» estuvo á la venta ayer mismo y como no se vendió, lo jugaron por partes iguales el lotero y el exdiputado á Cortes y exgobernador civil don Gregorio Bernabé Pedramela.

A cada uno les han correspondido 15.000 duros.

### PAMPLONA

#### Más del «gordo».

Otro décimo del «gordo», según telegramas de Pamplona, lo adquirió un viajero desconocido.

### BARCELONA

#### Los radicales.—Discurso de Lerroux.—Manifestación y cargas.

En la Casa del Pueblo Radical, de Barcelona, se reunieron anoche los elementos radicales lerrouxistas.

El señor Lerroux, que asistió á la Asamblea, pronunció un discurso protestando de los nombramientos de tenientes de alcalde que los regionalistas habían hecho al constituirse el Ayuntamiento, dejando sin cargo alguno á un partido tan numeroso como el radical.

Lerroux habló violentamente contra los regionalistas, diciendo que les declaraba la guerra á muerte si persisten en seguir inspirando á los elementos económicos de Cataluña.

En tal caso, trabajará para que no haya zonas neutrales ni exposición de industrias eléctricas, ni nada.

Al terminar Lerroux su discurso, los grupos salieron á la calle en una manifestación imponente y tumultuosa.

Los manifestantes se situaron en actitud hostil ante la redacción de «La Veu de Catalunya».

La manifestación era capitaneada por Emiliano Iglesias.

La policía dió varias cargas sobre los manifestantes.

Estos se rehicieron bien pronto y dieron mueras á Prat de la Riba y otros gritos.

### VALENCIA

#### Sube la carne y subirá el pan.

De Valencia participan que los tabajeros han elevado el precio de las carnes.

Los panaderos han visitado al alcalde para anunciarle que si persiste la subida de las harinas, ellos elevarán el precio del pan, pues las bases acordadas con el Ayuntamiento fueron las de guardar proporcionalidad en los precios del pan y las harinas y éstas han subido tres pesetas.

También los arroceros se reúnen para protestar de los gravámenes contra la exportación del arroz.

### PAMPLONA

#### Por Cervantes.

La Junta del Centenario de Cervantes se reunió ayer y acordó los festejos que han de celebrarse.

Después de su funeral se celebrarán una «Garden party», una fiesta académica, otra de gala en el teatro Gayarre, reparto de premios, retreta militar y conferencias sobre el «Quijote».

### CASTELLON

#### Huelga terminada.

Se ha comunicado al gobernador que los confeccionadores de naranjas han terminado la huelga que sostenían.

### PONTEVEDRA

#### Las bombas.

Practicando el Juzgado de Salín (Pontevedra) diligencias para descubrir á los autores de la colocación de la bomba de dinamita en la casa del alcalde, señor Crespo, ha hecho varias detenciones, incluso la de José Ferreira, criado de don Arturo Blanco, enemigo del señor Crespo.

Ferreira dice que nada sabe del atentado de ahora, pero se ha declarado autor de otro cometido en el año 1904, siendo inductor un hijo del señor Blanco.

Esta noticia ha producido sensación, por ser el señor Blanco per-

sona que gozaba de gran prestigio y seriedad.

### ALICANTE

#### Dos muertos.

De Alicante dicen que en la carretera de Novelda á la Romana volcó un carro por un terraplén, resultando muerto Juan Verdun, y gravísimo Plácido Pérez, de quince años.

Ambos iban dormidos en el carro.

### LERIDA

#### Manifestación de simpatía á Maciá.

En Lérida hubo ayer una manifestación de simpatía á Maciá, que recientemente presentó la renuncia de su acta de diputado.

Una comisión subió al Ayuntamiento y entregó las conclusiones al alcalde.

### BILBAO

#### Las subsistencias.

En Bilbao se ha celebrado una manifestación para pedir el abastecimiento de las subsistencias.

### ORENSE

#### Miñin agrario.

En Orense se ha celebrado un miñin agrario. Habló don Basilio Alvarez contra el caciquismo.

### GUADIX

#### Fallecimiento del magistral.

Ha fallecido en Guadix el cárnigo magistral de la Catedral, don José Domingo.

Era predicador de Sus Majestades.

### VALENCIA

#### Los sucesos de Allerique.

Dicen de Valencia que se carece de noticias sobre los sucesos de Allerique.

Sábase solamente que hay un herido grave.

### TORTOSA

#### Homenaje á un maestro.

En Tortosa tratábase de organizar un homenaje en honor de don Cristóbal Serrano, maestro jubilado y decano de los maestros de España.

—Cofizase el arroz á 32 pesetas los 100 kilos, y el aceite á 21,50 los 15 litros.

### RIVERA

### HERNIADOS (quebrados) LEED

La curación de las hernias por los aparatos Torrent.

El reputado oropélico de Barcelona señor Torrent, estará en Salama ca en el Hotel Comercio únicamente el martes 11 de Enero y recibirá á todos herniados que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la eficacia de curas céntricas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniado que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos cuantos sufren dicha dolencia por ser el remedio verdad, único é infalible de todos los herniados. Por lo tanto, hombres, mujeres y niños que han probado á diferentes clases de bragueros y vendajes sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, á fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud tiempo y diner , que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin á sus penosos sufrimientos son solo é indiscutiblemente los del tan ac editado ortopedi ta señor Torrent. Nadie debe bajo ningún concepto comprar bragueros de clase alguna sin antes ver primero los de este coocido ortopedista, perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Salamanca el 11 del corriente, en el Hotel Comercio.

NOTA Dicho especialista se hallará en Valladolid el domingo, 9 de Enero, en el Hotel Imperial, y en Valencia, el lunes 10 de Enero en el Hotel Central donde asimismo podrán visitarme los que lo deseen. Únicamente desde las ocho de la mañana hasta las diez de la tarde. Tarifas y despacho: Unión, 13. Barcelona. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajos ventrales de modelos completamente nuevos y muy útiles y eficaces para las señoras.

4, 6, 8 y 10.

Se arrienda una dehesa titulada Cuarto bajo de la Izcalina, término municipal de Valdecaja con pasto, labor y morca. Para informes su dueño don Luis Guervós, Azafrañal, 25, Salamanca.

### Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece á su numerosa clientela toda clase de tubos de cemento impermeable para desagües y acometidas á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal á 2,25 pesetas.  
> de 0,12 > > á 2,50 >  
> de 0,15 > > á 2,60 >  
> de 0,25 > > á 4,25 >  
> de 0,40 > > á 9,50 >

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.  
No contratar sin antes visitar esta casa.

TALLERES: ERAS DE LA GLORIETA  
Sánchez Ruano, núm. 15 — SALAMANCA

### VENTA

Se hace de estacas y barbados de viz americana é inertos sobre el mismo patrón, precios sin competencia, en Morales del Vino (Zamora).  
Catálogos gratis á quien los pida.  
Perfecto Brioso Calles.

### NIÑO

DENTISTA DE LA GUARNICION  
Libertad, 10, planta baja  
IGUALA DENTAL INFANTIL



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.  
Depositorios: Pérez, Martín y C.º,  
Madrid.

### La Unión Salmantina

Sociedad anónima electricista

Numeración de las obligaciones amortizadas en el sorteo celebrado en el día de ayer. Segunda emisión. Roto sin sorteo. Números: 1, 32, 35, 66, 95, 101, 107, 111, 126 y 148.

Tercera emisión. Números: 21, 22, 33, 49, 51, 52, 65, 96, 100, 119, 142 y 155.

Salamanca, 1.º de Enero de 1916. El presidente del Consejo, Rafael Beato y Sala. 1-1

Se vende barato un coche de línea, semi-nuevo y de diez asientos, con delantera baja, banquetas y vaca de lona. Dir José Núñez, en Peñaranda de Bracamont, informárs.

### Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigo, impétigo, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enferme dades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Biesco, número 60, Salamanca.

### DOCTOR MUÑOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL

Consulta de orce á una de la mañana y de siete á nueve de la noche

Se vende. Un dormitorio de nogal dos comedores de lo mismo y varios muebles. Todo semi-nuevo. Informarán Plaza Mayor, 37, primero. 10-a-10

Se venden en Peñaranda varias fincas y casas



# PARA REYES

¿Queréis comprar juguetes baratos?  
Visitar la casa SIRO GAY donde se venden á precios económicos.

**PLAZA MAYOR, 38 (JUNTO AL PASAJE)**

**R. M. S. P.**  
**SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**



Los vapores mas lujosos

**SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS**

Salidas de Vigo	Destino	A Brasil	A La Plata
8 Enero de 1916	DEMERARA	286 25	286 25
18 Enero	AVON	286 25	286 25
1 Febrero	AMAZON	286 25	286 25

Nota:—El vapor «Demerara» solamente hará escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
24 Enero de 1916... DESEADO... 286 10 286 10  
dentros de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje.  
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía REAL M. S. P. INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.  
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto de destino, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.  
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

**VAPORES DE REGRESO**  
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo:  
1 Enero de 1916... DESEADO  
5 Enero... AMAZON  
15 Enero... DI RAO  
23 Enero... DENA

Importe de embarque: primer clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.  
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.  
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Robles, 31 y 33; — En Bilbao, don Carlos de Maruri; — En Santander, señores Luis Marro y compañía; — En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid Arenal, 16.  
Nota.—La Compañía Real M. S. P. Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 22 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 54 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos los haya ocurrido ninguna novedad.

## La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**  
**PLAZA DE LA LIBERTAD**

Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

# PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación Antiséptica y Balsámica sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que produce la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Nequera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

**Academia central**  
de corte y confección para señoras. Dirigida por la leonesa doña María Barco. En esta Academia lo mismo se enseña por la noche que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.  
La clase es medio más sencilla porque se toman pocas medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se lo enseñan lo mismo. En la misma se enseña para señora y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de necesidad, ó sea para niño, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se presta toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

**Préstamos hipotecarios**  
al 5 por 100 anual, desde 10.000 pesetas millones, sobre toda garantía firme.  
Compra venta de dehesas e Extremadura, muchas tengo para vender.  
Vendo buena acreditada, antigua y asociada ganadero de reses bravas.  
Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

**A LAS SEÑORAS**  
BORDADOS Los zurdidos quedan irreparables sea la tela de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y colores á la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y pigmentada. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual Ursula Gil Felipe, San Justo 57

**El Adelanto** es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.  
Administración, calle de la Rúa, número, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

**Maquinaria y material eléctrico**  
Delegación de la Sociedad Española de Electricidad  
**“Asea”, (Allmanna Svenska)**  
Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.  
**Aynés y Martinez**  
Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.  
90-38

**QUEREIS CURAR LOS SABAÑONES**  
Usad el tópic que se vende en la Farmacia y Droguería de  
**GASPAR ESCUDERO ALVAREZ**  
Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llevot, 11, Alba de Tormes.  
Precio: 0,50 céntimos frasco.

**Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.**  
Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.  
Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.  
**Los motores á gas pobre NATIONAL**  
son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.  
**MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS**  
Se necesitan buenos agentes ó representantes

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 50,50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**  
Es glicero-fosfato del cal con GREGOSAL. Tuberculosis, catarros crónicos bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO  
**Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid**  
Venta: Principales farmacias de España.

GRAN REMEDIO EXTERNO

## EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
**Curan** Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exijase siempre la marca del **Dr. Winter**

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

**Términus Hotel**  
Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.